



## 习近平近日作出重要指示强调 纠正“四风”不能止步 作风建设永远在路上

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示强调，纠正“四风”不能止步，作风建设永远在路上。

习近平是就新华社一篇《形式主义、官僚主义新表现值得警惕》的文章作出指示的。他指出，文章反映的情况，看似新表现，实则老问题，再次表明“四风”问题具有顽固性反复性。纠正“四风”不能止步，作风建设永远在路上。各地区各部门都要摆摆表现，找找差距，抓住主要矛盾，特别要针对表态多调门高、行动少落实差等突出问题，拿出过硬措施，扎扎实实地改。各级领导干部要带头转变作风，身体力行，以上率下，形成“头雁效应”。在即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育中，要力戒形式主义，以好的作风确保好的效果。

# “四风”呈现隐形变异

## 下一步整改重点在这里！

奢靡享乐歪风新动向、新表现

改头换面、潜入地下的隐形变异

违规公款

吃喝

- 内部食堂、培训中心、农家乐等
- 接受私企安排的“一桌餐”

- 大额消费拆分成多个小额发票报销
- 长期在饭店挂账，待“风头”过后一起

结账

费用报销

## 公款旅游

- 打着单位集体活动、职工疗养休养等“幌子”
- 公务出国扎堆热点国家
- 借公务之机游山玩水
- 变更行程绕道绕远
- 由下属单位、相关利益单位、管理服务对象支付旅游费用

- “错峰送礼”
- 通过电子礼品卡、电子红包、快递等方式进行

## 收送礼品礼金

## 违规使用公车

- 违规借用下属单位或企业车辆等方式使用公务用车
- 变“公车私用”为“私车公养”

- 化整为零分批操办
- 异地操办
- 变换身份操办
- 只收礼金不办酒席

## 婚丧喜庆

## 形式主义、官僚主义10种表现

### 1 贯彻落实方面

- 表态多调门高，但行动少落实差
- 仅仅满足于“轮流圈阅”“层层转发”“安排部署”
- 说一套做一套，我行我素

### 2 调查研究方面

- 搞形式、走过场，像打造旅游线路一样打造“经典调研线路”
- 搞“大伙演、领导看”的走秀式调研

### 3 服务群众方面

- “门好进、脸好看”但“事难办”，将过去的“管卡压”变“推绕拖”
- 政务服务热线电话长期无人接听
- 有的政府网站更新的内容主要是领导活动，政务公开、便民服务栏目几乎成为僵尸栏目。

### 4 项目建设方面

- 不考虑客观实际，打造领导“可视范围”内的项目工程

### 5 召开会议方面

- 会议层层重复开
- 检查评比走马灯

## 6 改进文风方面

- 写文件、制文件照搬照抄
- 出台制度规定“依葫芦画瓢”

## 7 责任担当方面

- “只求不出事，宁愿不做事”
- 凡事都要上级拍板
- 层层往上报，层层不表态

## 8 工作实效方面

- 不重实效重包装
- 工作刚开始就搞“材料出政绩”

## 9 履行职责方面

- 热衷于与下属单位签订“责任状”，将责任下移

## 10 对待问题方面

- 对身边不良风气和违规问题，态度漠然
- 组织了解情况时，不说真话

### 四个整改发力方向

#### 1、强化理想信念教育

把中央八项规定和**新修订的实施细则**精神，作为“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要内容

#### 2、强化主体责任落实

- 各级主要负责同志要**身先士卒、以身作则**
- 发挥党组织牵头抓总作用，层层压实主体责任
- 认真查摆本地区、本部门、本单位存在问题
- 拿出**见人见事**的过硬措施

### 3、从具体问题抓起

以**10个方面形式主义、官僚主义具体表现**为突破口和切入点，紧抓不放、一抓到底

### 4、严格监督执纪问责

综合运用**监督执纪“四种形态”**

## 五年来，作风建设成绩斐然

2012年12月至2017年10月底，全国累计查处违反八项规定精神问题 **193168起** 处理**262594人**，平均每天超**140人**

2012年12月至2017年11月底，中纪委共通报 **33批、178起**典型问题，中纪委网站共点名道姓通报违反中央八项规定精神问题 **8550起，12405人**

执纪力度持续加大，处分人数持续上升

